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Hjapmedel:
e Chalmersgodkand minirdknare.

e Physics Handbook

Betygsgranser:

Del 1 innehaller 4 enklare uppgifter, varav man kan & 10 podng/uppgift.

Del 2 innehaller 2 mer konceptuella uppgifter (20 poang/uppgift).
Fér att na godként (niva 3 eller G) ricker det med 25 poéng i Del 1. (Bonuspoéang
kan inte anvéndas for det.)
CTH: Fér att fa 6verbetyg 4 méste man ha minst 30 poéng i Del 1, samt minst 25
poéng nar man riknar ihop bonus poéng plus Del 2.
CTH: For att fa overbetyg 5 méste man ha minst 35 poéng i Del 1, samt minst 35
poéng nér man riknar ihop bonus poéng plus Del 2.
QU: Fér att 3 dverbetyg VG méste man ha minst 30 poéng i Del 1, samt minst 30
podng nér man riknar ihop bonus poéng plus Del 2.

Del 1
1

En D+ meson i vila sénderfaller i ett trekroppssonderfall: D¥ — K~ ™ n*. Berékna
den maximala energin som kaonen K~ kan ha. Anvand mp+ = 1.87 GeV, mg- =
0.494 GeV, my+ = 0.140 GeV.

2

Ett rymdskepp lamnar jorden den 24 mars 2023 (min fodelsedag) med hastigheten
0.7 c. Besdttningen kan ingenting om relativitetsteori eller ljushastigheten och, nar
det har gatt ett ar enligt deras klockor ombord, skickar de mig ett radiomeddelande
for att onska mig grattis pd fodelsedagen. Nar far jag egentligen deras medde-
lande? (Férsumma rymdskeppets initiala acceleration och anta att det ror sig med
en hastighet av 0.7 ¢ fran borjan.)



3

Betrakta tre olika héndelser i ett inertialsystem: (for alla tre z* = (ct,z,y,2) med
alla komponenter i samma enhet, t.ex. ljusar.)

o A:z” =(1,0,0,0)
e B:z% =(2,1,1,0)
o C:at=(41,0,1)

Vilka héndelser kan paverka de andra? Betrakta alla méjliga kombinationer. D.v.s.
kan nagot som hinder i A paverka B? Eller tvartom nagot som hander i B paverka
A? Eller A paverka C, o.s.v.

4

Vi vill skapa en pion 7° genom en av dessa tva mdjliga processerna.

e pd— pdn®

e pa— par®
dér en inkommande proton p traffar antingen en deuteron d eller en a-partikel som
befinner sig i vila innan kollisionen. Vilka av dessa tva processer kraver den hogsta
troskelsenergin? (d bestar av en proton och en neutron och « av tva protoner och
tva neutroner. Du kan anta att mg ~ 2m,, mq = 4my, my K my.)

Del 2
A

Reflektera 6ver hur vi berdaknade forhallandet mellan vinkeln och frekvensen av den
utgaende fotonen i Compton effekten v p — v p och generalisera den till férhallandet
mellan vinkeln och rorelseméngden av en utgdende pion 7" i processen 77 p — 77 p.

(p = proton.)

B

Beskriv Fizeaus experiment. Vad forsokte man méta? Hur tolkades resultaten innan
speciell relativitetsteori? Hur kan speciell relativitetsteori forklara experimenten?
Kan du hirleda formeln som Fizeaus anvande fran speciell relativitetsteori? Finns
det nagra korrektioner till den ursprungliga formeln? Kan man uppskatta deras
storlek?
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